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Вперше безбалкові перекриття з’явилися на початку ХХ-го століття 

у Росії (запропонував їх використання професор А.Ф. Лолейт) та в 

США (запропонував їх використання інженер Торнер). Такий тип 

конструкції був зведений у першому 10-річчі ХХ ст. у Західній Європі. 

На території колишнього Радянського Союзу широкого розповсю-

дження безбалкові перекриття отримали на початку 30-х років. Засто-

совувались вони в основному на підприємствах харчової промисловос-

ті, в промислових будівлях, станціях метро, підземних резервуарах. У 

житлових та громадських будівлях безбалкові перекриття спочатку не 

використовувались, оскільки колони та плити з’єднувались між собою 

капітеллю, яка ускладнювала планування внутрішнього простору буді-

влі та влаштування інтер’єру приміщень. 

У 50-ті роки минулого століття з’явилась необхідність у швидкому 

трансформуванні внутрішнього планування будівель та нових рішен-

нях інтер’єрів, тому виникло питання усунення капітелі колони для 

влаштування плоских перекриттів також і в будівлях житлового та 

громадського призначення. Таким чином з’явились безбалкові безкапі-

тельні перекриття, у яких частина капітелі встановлювалась у плиті, 

тобто зміцнювали спирання плити на колону. 

Широкого застосування збірно-монолітні безригельно-

безконсольно-безкапітельні каркасні конструктивні системи отримали 

за останні два десятиріччя. Тенденція до застосування безбалкового 

збірно-монолітного каркасу обумовлена рядом переваг, котрі вирізня-

ють каркасні конструктивні системи серед інших систем. При застосу-

ванні збірно-монолітних безбалкових каркасів можна виділити такі 

переваги, як швидкість монтажу конструкцій, висока заводська готов-

ність окремих елементів до використання, підвищена якість та надій-

ність в роботі, гнучкість рішень внутрішнього простору. 

                                                 
*
 Робота виконана під керівництвом Павлікова А.М., д.т.н., проф. 
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На сьогодні розвиток безбалкових збірно-монолітних каркасних си-

стем для зведення будівель різного призначення спрямований на пода-

льше вдосконалення збірних елементів каркасів та вузлів їх з’єднання. 

Останнім часом багато вчених займались проблематикою розвитку 

безригельно-безконсольно-безкапітельних каркасних конструктивних 

систем. Серед них можна виділити такі роботи [1-6]. Також актуальни-

ми залишаються роботи Дорфмана А.Е. та Левонтіна Л.М. [7, 8], Вах-

ненка П.Ф. [9]. 

В даній роботі за мету ставилось завдання висвітлення результатів 

експериментальних досліджень натурних надколонних плит безриге-

льно-безконсольно-безкапітельних перекриттів каркасних конструкти-

вних систем. 

Для оцінки міцності збірних залізобетонних надколонних плит пе-

рекриття та вивчення їх роботи під навантаженням було складено про-

граму експериментальних досліджень натурних надколонних плит без-

ригельно-безконсольно-безкапітельного каркасу. 

Для проведення таких випробувань було виготовлено 3 зразки над-

колонних плит (рис. 1), які мали натурні розміри 2980х2980х160мм. 

При виготовленні дослідних зразків застосовувались такі матеріали: 

арматура класу А500С та бетон класу В30. 

Відповідно до програми досліджень надколонної плити безбалково-

го перекриття було розроблено схему експериментальної установки 

(рис. 2, фото 1). Схема випробування прийнята таким чином, щоб реа-

лізувати всі контрольовані граничні стани. 

Під час експериментальних досліджень надколонних плит вимірю-

вались деформації на зовнішній поверхні бетону стиснутої зони, а та-

кож деформації робочої арматури розтягнутої зони. 

Порядок проведення експериментальних випробувань був призна-

чений згідно [10], при цьому відмічались значення навантаження та 

відповідний прогин, при якому утворюються нормальні тріщини у бе-

тоні; величина прогину й розкриття тріщин при досягненні контроль-

них значень навантажень, характер руйнування виробу. 

Значна увага при проведенні експериментальних досліджень приді-

лялась вивченню в плитах НП-1, НП-2 та НП-3 деформацій арматури 

εs, розташованої в розтягнутій зоні. Застосована методика проведення 

експерименту давала змогу визначати значення деформацій арматури 

на всіх ступенях завантаження.  
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Рис. 2 – Схема експериментальної установки 

для випробування надколонних плит: 

1 – надколонна плита; 2 – опора з фундаментного блоку ФС 24.5.6(12.5.6); 3 – 

сталева підкладка; 4 – шарнірно-нерухома опора (L75х5); 5 – сталева пластина 

600х600, t = 5 мм; 6 – траверса із швелерів № 30; 7 – тяжі з арматурних стриж-

нів Ø30 А-I; 8 – гідравлічний домкрат F=50 т; 9 – напірний трубопровід; 10 – 

насосна станція; 11 – тензометричні датчики; 12 – робоча арматура; 13 – про-

гиномір механічний 6ПАО ЛИСИ 

Від самого початку проведення експерименту в ході завантаження 

дослідних зразків максимальні деформації арматури спостерігались 
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уздовж характерних ліній, що відповідали місцям утворення лінійних 

пластичних шарнірів, розташовуваних по діагональним лініям тріщи-

ноутворення надколонних плит. 

Випробування дослідних зразків надколонних плит перекриття 

проводилося до значень навантаження 320 кН (НП-1), 360 кН (НП-2), 

400 кН (НП-3). Максимальні значення деформацій розтягу робочої ар-

матури склали відповідно 160∙10
-5

 (НП-1), 181∙10
-5

 (НП-2), 178∙10
-5

 

(НП-3). 

 

 
 

Фото 1 – Експериментальна установка з надколонною плитою 

під час випробування 

 

При проведенні експериментальних досліджень натурних надко-

лонних плит НП-1, НП-2 та НП-3 окрім деформацій арматури εs розтя-

гнутої зони плити також вивчалися деформації бетону εb, розташовано-

го в стиснутій зоні. Показання електротензометричних датчиків, що 

були розташовані на бетоні стиснутої зони, фіксувались з кроком у 20 

кН в процесі випробування до значень навантаження 320 кН (НП-1), 

360 кН (НП-2), 400 кН (НП-3). Максимальні значення деформацій сти-

ску бетону склали для вказаних величин завантаження відповідно 

112∙10
-5

 (НП-1), 89∙10
-5

 (НП-2), 111∙10
-5

 (НП-3). 

В ході проведення експериментальних випробувань надколонних 

плит НП-1, НП-2 та НП-3 паралельно з дослідженням їх напружено-

деформованого стану вивчались залежності прогинів від величини зов-

нішнього навантаження. 

На рис. 3 окрім графіків експериментальних значень прогинів та-

кож подані теоретично обчислені значення прогинів у програмному 

комплексі Nastran. Аналіз теоретичних та експериментальних значень 

прогинів надколонних плит показує, що при рівні навантаження більше 

0,5Nmax розрахунок за програмним комплексом Nastran дає занижені 

значення прогинів надколонних плит, що свідчить про те, що при роз-



 114 

рахунках недостатньо враховуються пластичні властивості бетону. 

Окрім того, програмний комплекс Nastran також недостатньо враховує 

властивості бетону на початкових етапах завантаження дослідних зраз-

ків, оскільки на графіках у програмному комплексі Nastran не відобра-

жено етап утворення тріщин в розтягнутій зоні. 

 
Рис. 3 – Графік прогинів в прольоті дослідних зразків плит 

 

Висновок 

 

В цілому, аналізуючи результати роботи арматури та бетону, ви-

пливає, що надколонна плита працює у двох напрямах, тобто бетон 

стиснутої зони зазнає плоского двовісьового стиску. Цей аспект не 

враховується на даний момент в розрахунках її несучої здатності. Вра-

хування дійсного напружено-деформованого стану надколонної плити 

безригельно-безконсольно-безкапітельного перекриття дасть можли-

вість більш економно використовувати робочу арматуру для забезпе-

чення міцності конструкції перекриття. 

 

Summary 

 

The results of experiment of on-column element of floor slabs with-

out floor girders, consoles and cantilevers are presented in the article. 
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